

## PREMIJE U STOČARSTVU

Služba za selekciju stoke počela je sa prijemom zahtjeva za premije u stočarstvu. Stočari će u 2010 godini ostvariti pravo na premije po osnovu tri programa Agrobudžeta Ministarstva poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede i to:

1. Tržišno-cjenovna politika
2. Održivo gazdovanje prirodnim resursima i
3. Program unapređenja stočarstva

Zahtjevi za premije se podnose u kancelarijama Službe za selekciju stoke u Baru, Podgorici, Nikšiću, Beranama, Rožajama, Bijelom Polju, Pljevljima i Žabljaku. U ostalim opštinama zahtjevi za premije se podnose kod opštinskih poljoprivrednih službi. Prijem zahtjeva za ostvarivanje prava na premiju traje do 15. aprila 2010 godine.

**Tržišno-cjenovna politika** se realizuje kroz mjeru direktne podrške stočarstvoj proizvodnji koja sadrži:

- premije po grlu za krave i priplodne junice;
- premije po grlu za ovce i koze;
- klanične premije po grlu za utovljenu junad i ostale kategorije odraslih goveda;

- a) Premije po grlu za krave i priplodne junice - pravo na podršku imaju sva gazdinstva koja gaje više od 3 grla te vrste stoke, i to samo za grla iznad ovog minimuma do maksimuma od 50 grla za premiju. Kriterijum je ispunjen ako gazdinstvo drži taj broj grla minimalno 6 mjeseci.



- b) Premija za ovce i koze - pravo na podršku imaju sva gazdinstva koja gaje više od 20 ovaca i/ili više od 10 koza u stadu. Plaćanje se odnosi samo na grla iznad minimalnog broja do maksimuma od 300 grla po gazdinstvu za premiju. Kriterijum je ispunjen ako gazdinstvo drži taj broj grla minimalno 6 mjeseci.



- c) Pravo na klanične premije za tovljenu junad i ostale kategorije odraslih goveda imaju samo ona gazdinstva koja te kategorije goveda prodaju odobreno

klanici, registrovanoj kod Veterinarske uprave, do maksimalnog broja od 90 grla godišnje. Premija se može ostvariti samo za grla odgajena u Crnoj Gori, a uvezena junad treba da borave na gazdinstvu u tovu najmanje 6 mjeseci. Prilikom prijavljivanja ove premije potrebno je da Službi za selekciju stoke dostavi: otkupni list odobrene klanice (sa upisanim imenom i adresom vlasnika, datumom otkupa, tjelesnom masom grla, identifikacionim brojem grla i kategorijom grla) i ako su grla uvezena potrebno je dostaviti rješenje Veterinarske uprave o uvozu, dobijeno pri ulasku u Crnu Goru (rješenje o uvozu graničnog veterinarskog inspektora), sa brojem uvezenih grla i identifikacionim brojevima grla; početak organizovanog tova junadi treba prijaviti Službi za selekciju stoke, kako bi imala uvid u broj junadi u tovu.

Za **premije na krave i junice i klanične premije** preduslov je da su grla obilježena ušnim markicama i registrovana u bazi podataka, da vlasnik posjeduju pasoše za grla i uredno popunjenu Knjigu gazdinstva u skladu sa zakonskim propisima. Farmerima koji ne ispune ove preduslove umanjice se ukupna podrška po farmi i to, za neobilježena grla do 15%, za nedostajući pasoš do 10%, za grlo koje nije u registru na farmi do 5%, za neprijavljeni dolazak ili odlazak sa farme po 10%, a ukupno umanjeње premije može biti obračunato po svim osnovama najviše do 30%.



Iz programa **Održivo gazdovanje prirodnim resursima** stočari će ostvariti subvenciju kroz mjeru Održivo korišćenje planinskih pašnjaka. Podrška se daje poljoprivrednim gazdinstvima koja najmanje dva mjeseca u godini drže stoku na katunima. Podrška ima oblik plaćanja po uslovnom grlu. Pod jednim uslovnim grlom (UG) podrazumijeva se: krava težine 500 kg i više, vo, dvoje junadi, 8 ovaca, 10 koza, konj, a ne uzimaju se u obračun za premiju jagnjad i telad. Za obračun se uzimaju sve vrste i kategorije preživara i maksimalno dva konja po gazdinstvu. Minimalan broj za podršku je 5 uslovnih grla. Za podršku za goveda preduslov je da su grla obilježena ušnim markicama i njihovo kretanje na katun prijavljeno putem obrasca Prijavi kretanja (odlazak na katun) u skladu sa zakonskim propisima. Farmerima koji ne ispune ove preduslove umanjice se ukupna podrška za neobilježena grla do 15%, a za neprijavljeni kretanje na katun do 10%.

**Program unapređenja stočarstva** - U udaljenijim seoskim područjima, gdje nije moguće organizovati sprovođenje v.o., podržava se korišćenje kvalitetnih bikova i pastuva za prirodni pripust, uz uslov da su odabrani i licencirani u skladu sa predviđenom zakonskom procedurom. Preduslov za licenciranje bikova je da je grlo obilježeno ušnim markicama i registrovano u bazi podataka, da vlasnik posjeduju pasoš za grlo i uredno popunjenu Knjigu gazdinstva u skladu sa zakonskim propisima.

Služba za selekciju stoke

Gojko Babović  
Stručni saradnik